

## 第七讲 真犹太人在乎灵，不在乎仪文

罗马书第2章17-29节：<sup>17</sup>你称为犹太人，又倚靠律法，且指着神夸口；<sup>18</sup>既从律法中受了教训，就晓得神的旨意，也能分别是非；<sup>19</sup>又深信自己是给瞎子领路的，是黑暗中人的光，<sup>20</sup>是蠢笨人的师傅，是小孩子的先生，在律法上有知识和真理的模范。<sup>21</sup>你既是教导别人，还不教导自己吗？你讲说人不可偷窃，自己还偷窃吗？<sup>22</sup>你说人不可奸淫，自己还奸淫吗？你厌恶偶像，自己还偷窃庙中之物吗？<sup>23</sup>你指着律法夸口，自己倒犯律法玷辱神吗？<sup>24</sup>神的名在外邦人中，因你们受了亵渎，正如经上所记的。<sup>25</sup>你若是行律法的，割礼固然于你有益；若是犯律法的，你的割礼就算不得割礼。<sup>26</sup>所以那未受割礼的，若遵守律法的条例，他虽然未受割礼，岂不算是有了割礼吗？<sup>27</sup>而且那本来未受割礼的，若能全守律法，岂不是要审判你这有仪文和割礼竟犯律法的人吗？<sup>28</sup>因为外面作犹太人的，不是真犹太人；外面肉身的割礼，也不是真割礼。<sup>29</sup>惟有里面作的，才是真犹太人；真割礼也是心里的，在乎灵，不在乎仪文。这人的称赞不是从人来的，乃是从神来的。

### 犹太人的罪

保罗特别指责犹太人的罪，因为犹太人有律法反而犯律法。犹太人从律法中受了教训，明白神的旨意，也能分别是非。他们自己以为在世人中是了不起的，他们是给瞎子领路的，是黑暗中人的光，是蠢笨人的师傅，是小孩子的先生。他们自以为在律法上有知识，就觉得自己高人一等，所以犹太人很骄傲。他们是神的选民，瞧不起他们附近的人，甚至于他们把撒玛利亚人当作狗，认为附近的人都不如他们，因此保罗责备他们的罪，他们自夸、狂傲，他们违背律法。

罗马书第1章18-20节，提到各种人的罪。外邦人，没有律法的，也是罪人；有律法的犯律法，更是罪人，全世界的人都是罪人。最后的结论就是：世人都

犯了罪，亏缺了神的荣耀。第2章17节到3章第8节讲到犹太人，第3章9-20节是讲全世界的人。第2章1-16节是讲论断别人的人，他们自己觉得比别人高一等，论断别人，这是有道德的人才会批评、论断没有道德的人，他们也是有罪。因为他责备人，自己也去行，今天世界的人大概都是这样。第1章18-32节都是讲到没有道德的人，这世界上的人存邪僻的心，装满了各样的不义，许多的罪恶都从他们里头发出来，那是不道德的人。从第1章18节到3章20节这一个段落是讲到定罪，是神把全世界的人都圈在罪里，尤其是律法更显明人的罪。

在第7讲里，除了说到犹太人是犯罪的，也提到他们的功用。他们的罪在何处呢？就是他们明白神的旨意却不去遵行，自己觉得有律法的知识，但是他们违背律法。他们责备别人，他们自己所做的更是变本加厉。尤其是他们的假冒伪善、装模作样，拿着神的律法当作幌子，他们自己觉得高人一等，是神的选民，所以神的名就因他们在外邦人中受了亵渎，这个罪非常大。

这就好像基督徒所做的比非基督徒（外邦人）还不如，外邦人就因着这些基督徒不来接受福音，就绊倒人了，因为他们没有好见证。犹太人也是一样，犹太人虽然是神的选民，但是他们没有见证，他们欺骗、诡诈……。现在有很多人到圣地观光，在那里不能随便买东西的，那里满了欺骗，他们最会欺骗人。买东西总得再三跟熟人打听、询问，才不至于上当，否则的话十个人里头总有九个半上当，犹太人是那么狡猾，到现在还是如此。因为他们习以为常了，他们还活在律法中，生命没有改变，只是在律法的字句上自表敬虔。

## 犹太人是我们的鉴戒

这一段就特别提到一件事情，提到真犹太人不是靠着外表的，不是靠着肉身的，乃是在心里的。神看的不是外表，神看人是看内心，所以一个真的犹太人是在心里敬虔，在乎灵，不在乎仪文。今天我们基督徒查考这圣经的时候，要引为鉴戒，因为我们查考圣经，这圣经好多的话就是教训，真理的教训。把犹太人过去的经历写在圣经上，是教训我们，让我们知道他们过去的错误，我们不要再犯。

哥林多前书第10章，就说明为什么记载犹太人的事，他们的事情就是我们的鉴戒，他们的故事都记在圣经上。第6节：「这些事都是我们的鉴戒，叫我们不要贪恋恶事，像他们那样贪恋的；」第10节：「你们也不要发怨言，像他们有发怨言的，就被灭命的所灭。」他们（就是指着犹太人）遭遇这些事都要作为鉴戒，并且写在经上，正是警戒我们这末世的人。

罗马书第2章这一段，从第17节开始说「称为犹太人的」，他们的事情就是我们的鉴戒。尤其旧约记载的都是犹太人的故事，神怎么样拯救他们，神怎么样拣选他们。但是犹太人怎么样废弃了神的律法，神怎么样弃绝他们，怎么样把他们吐出来。就是从神赐给他们为业的地上把他们吐出来，让他们在万国中抛来抛去，让他们在两千年中受尽了各样的折磨。神最后还要把他们赎回来，所以以色列要复国。这都是按照圣经所启示所预言的，历历昭昭，非常地清楚，所以犹太人是我们的鉴戒。

## 神拣选犹太人的用处

到了第3章就说既然犹太人这样，他们有什么好处呢？犹太人对我们有四大功用。罗马书第3章第1节：「这样说来，犹太人有什么长处，割礼有什么益处呢？」犹太人这样不好，这样犯罪，那神为什么拣选他们呢？他们有什么特别的地方呢？第二节：「<sup>2</sup>凡事大有好处，第一是神的圣言交托他们。<sup>3</sup>即便有不信的，这有何妨呢？难道他们的不信，就废掉神的信吗？<sup>4</sup>断乎不能！不如说，神是真实的，人都是虚谎的。」从这里我们就看见，神拣选犹太人第一个用处就是藉着他们把祂的话传出来，「神的圣言交托他们」。

犹太人是奇怪的民族，他们对于古代传下来的东西，或者是传记、言语、什么话……他们非常忠实，一字不改。比如古代先知写犹太人是淫乱所生的，是杂种，他们就照写是杂种，并且还是恭恭敬敬把它写下来。一般民族、一般人记载事情的方式都是隐恶扬善。多少都有一点这个味道，都是尽量说好的，把坏的都藏起来，尤其中国人。中国人是隐恶扬善，他们认为这是一种美德，其实神不要这种，神要的是真实。历史这个东西要真实才有价值，历史要经过改造、编排，那就不是真实的历史了。

我们中国古代的历史有一部分是很真实的，但这个真实的代价是很大的。太史公司马迁编史书的时候，因为他写的太真实，就触怒了皇帝，甚至把他的腿都截掉了。为什么呢？就是因为他们写的太真实了，皇帝不喜欢听这些真实的话，把宫廷的淫乱、子弑父、父子间的争斗都写下来了，这样就触犯了君王的愤怒，但是一定要写真实的。

犹太人有个性格，他们会把所有的记录都真实地保存起来，一字不改，在这方面非常地信实，所以神的圣言托付他们。还有个特别的原因，就是犹太人的文字是适宜保存神话语的，犹太人的文字很呆板，就是很固定的，不容易删改。每一个字的组合都可以用数目把它拆开、拼起来，犹太人用来写圣经的字都可以用七来除的，所以你不可以动的。若想改圣经的话，不合乎这个规律（就是用七除不尽）的字就不能用。因此，神的圣言交托他们，很准确地传流下来。

现在的希伯来博物院里有一卷死海皮卷，就是《以赛亚书》，那是古卷，用羊皮写的。牧羊人在死海附近的山洞里发现的，用科学方法把它打开，把字显明出来，经过翻译以后发现跟现在的《以赛亚书》完全一样，就证明他们传流的是何等准确，这就是神的圣言交托犹太人的原因。

第二，救恩是从犹太人出来的。我们看约翰福音，主耶稣亲自说明这件事。约翰福音第4章22节：「你们所拜的，你们不知道；我们所拜的，我们知道，因为救恩是从犹太人出来的。」，神把亚伯拉罕的后裔从埃及救出来，救出来以后把他们带到一个地方，带到迦南美地。这个迦南美地是什么地方呢？就是世界的正中心。「迦南」两个字原文的意思就是「肚脐」，是那个时候世界的正当中。按照地域学来说，就是把地球上所有的陆地都拼合起来，各各他山还是地的正中心。神把以色列人带到迦南地，把他们放在那个地方，因为那个地方是世界的中心。

以前地球上的人类分布在三大洲：上边就是欧洲，下边一点就是非洲，东边就是亚洲。这三大洲当中有一个海，就是地中海，地中海就像个肚脐一样的。在地中海边上有那么一个小地方，那就是巴勒斯坦，这个地方就是世界的肚脐。神把犹太人带到这里来，预备耶稣降生在这里。神的儿子要降生在世界的当中，然后福音才向四外传布，这就是神的计划，所以救恩是从犹太人出来的。神藉着他们来预备这个救恩。关于这方面的事，我们还有很多的讲究的。比如神

怎么应许，神怎么样预备，大卫王的谱系和玛利亚（拿单）的这一个系统，他们两个系统从得到应许以后，经过多少世代的配合，神的儿子才降生。这个我们要查考起来就太多了，那是路加福音记载的家谱应当查的，我们在这里只是说明救恩是从犹太人出来的。

第三，犹太人是我们的鉴戒。哥林多前书第10章指出，犹太人所经历的一切事都跟我们属灵的路程有关系。比如犹太人在埃及，就是预表我们人类、我们这些得救的人原来都是属于世界的王，都在法老手下作苦工。神差遣摩西来救他们，摩西预表救主，把他们从为奴之地带出来。带出来以后他们走的路程非常有趣，他们怎么样过红海、怎么样在旷野里漂流……都跟我们属灵的历程有关系，就跟基督徒的天路历程差不多。第一站走到哪儿，第二站走到哪儿……比如说过了红海就到了玛拉，就喝苦水，以后就到以琳，有十二个水泉……他们这些路程跟基督徒属灵的经历都有关系，都非常吻合。我们可以藉着以色列人在旷野的经历作为我们灵程的预表，因此犹太人经历的事都要成为我们的鉴戒。如，他们在旷野发怨言。我们在信主的路上兜圈子的时候，也会常常发怨言。后来他们的旧人都死掉，他们的新人才能进迦南。我们也是一样，那都是预表我们基督徒属灵的经历。

第四，这是特别的，犹太人是耶和华的见证。这一个民族见证神的真实。神选了以色列人作祂的见证，就是神在以色列人身上所作的事，都证明祂是真实的。以赛亚书43章第8-12节，这一段说到以色列人是神拣选的一个见证：「你要将有眼而瞎、有耳而聋的民都带出来。」这个「民」就是第1节所说的：「雅各啊，创造你的耶和华；以色列啊，造成你的那位，现在如此说：」以色列和雅各家就是神的选民。第9节：「<sup>9</sup>任凭万国聚集，任凭众民会合，其中谁能将此声明，并将先前的事说给我们听呢？他们可以带出见证来，自显为是，或者他们听见便说，这是真的。<sup>10</sup>耶和华说：你们是我的见证，我所拣选的仆人。既是这样，便可以知道，且信服我，又明白我就是耶和华，在我以前没有真神，在我以后也必没有。<sup>11</sup>惟有我是耶和华，除我以外没有救主。<sup>12</sup>我曾指示，我曾拯救，我曾说明，并且在你们中间没有别神。所以耶和华说：你们是我的见证。我也是神。」犹太人的用处就是「见证」真神。

以色列最后的一个功能，就是见证神是真实的。真是管理宇宙万有的，万国的大事都在祂操纵之中。比如以色列的亡国，圣经有预言，以色列分散在列

国中，被抛来抛去。到了时候神要把他们收回来，以色列要复国。亡国两千年的一个国家还能够复国，很奇怪。这是在我们眼前成就的，我们亲眼看见的，是不是呢？以色列复国，不光复国，他们还把耶路撒冷收回来了。这是多么奇妙的事，都按照预言一步一步地成就。这些事都发生在以色列这个民族身上，从预言到实际的经历，到最后的应验，这些是做什么呢？证明神是真的。神掌管世界万国的大事，神定的旨意谁也不能改变，证明我们所信的神是真实的。

所以犹太人有四个用处：第一，是神的圣言交托他们；第二，救恩是从他们中间出来的；第三，他们一切的经历都是我们的鉴戒；第四，他们是神真实的见证。这就是以色列人的用处。